

从分层联动到区域连片的教研之路

——湛江经开区幼儿园教研十年探索案例

陈秀坚

(湛江经济技术开发区第五幼儿园 广东湛江 524000)

摘要:为改变区域城乡两极分化严重制约学前教育均衡发展的现状,湛江经济开发区用了近10年时间,借力“名园帮扶教研同盟模式”的影响和启发,开启了探索“从分层联动到区域连片”的教研之路。努力探索“结网互动,优势拉动,整体推动”的学前教育发展模式,不断缩小了城乡幼儿园办学水平的差距,有效促进了全区学前教育的均衡发展。

关键词:教研同盟 分层联动 区域连片

中图分类号:G61 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.05.010

一、学前教育突出问题的提出与分析

党的十九大报告提出:“办好学前教育,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。”湛江经济技术开发区是国家级开发区,管辖建成区和东海岛两个片区。建成区位于湛江市区,东海岛在边远的市郊,是典型的学前教育城乡两极分化区。湛江经开区学前教育的实况是:截至2011年初,全区共有幼儿园41所。其中,建成区的幼儿园13所,东海片区的农村幼儿园(幼儿班)28所,规范化(包括省、市、区一级)幼儿园占比只有18%。学前教育存在以下问题,一是公办学前教育资源缺乏,城乡发展不够平衡,农村学前教育管理体制不完善,基本都是小学附设学前班的形式;二是入园、难入园贵的问题较为突出,主要原因是建成区优质民办幼儿园收费过高致使入园贵;东海区幼儿园太少致使入园难。三是部分民办幼儿园还存在办园不规范、无证办学等问题。城乡学前教育水平的两极分化,严重制约着学前教育的公平发展。因此,推动城乡教育的均衡发展,是经开区学前教育发展迫切解决的问题,是实现学前教育公平的关键途径。

二、名园帮扶教研同盟模式下的教研策略

为了改变湛江经开区因城乡两极分化严重制约学前教育均衡发展的现状,近10年来,经开区幼教专干带领学前教育专委会的理事们,结合本区学前教育的实际,在市教育局教研室林昆岗老师的指导下,借力湛江市幼儿园名园帮扶教研同盟模式的影响和启发,开启了探索“从分层联动到区域连片”的教研之路。努力探索“结网互动,优势拉动,整体推动”的学前教育发展模式,不断缩小了城乡幼儿园办学水平的差距,有效促进了全区学前教育的均衡发展。

1. 分层联动——互助姐妹园优势拉动培育“火种”幼儿园

(1) 搭建“一平台”,分层互动建名园帮扶教研同盟

2011年11月,在区教育局的支持下,为搭建教研平台,我们成立了湛江经开区学前教育专委会。专委会成立以后做的第一件事情,就是进行全区城乡幼儿园的调研,对各幼儿园的现状进行调查摸底后,决定将全区58所幼儿园(班)分成了五组“互助姐妹园”,按照办园水平的由高到低、由优质到薄弱,组成分层联动模式:省、市一级示范幼儿园——区一级幼儿园——农村薄弱幼儿园。

互助姐妹园通过“由上至下”“由高到低”的方式,由区教育局幼教专干和学前教育专委会牵头,组长园带领不同层级的互助姐妹园进行分层联动教研,开展“结网互动”的名园帮扶教研同盟活动。全面提升各层级幼儿园的办园理念和水平,以互助姐妹园优势拉动培育出优秀的“火种幼儿园”。

(2) 依靠“两抓手”,分层帮扶促理念提升科学办园

为了规范薄弱姐妹园的保教管理,互助姐妹园通过依靠信息化手段和专家指引分层指导的“两个抓手”对薄弱姐妹园进行幼儿园办学理念、管理、教研、教师成长等方面的研究帮扶。

① 利用信息化手段结网交流,提升办学理念

城乡学前教育的两极分化,首先在于园长和教师理念的差距。“意识决定行为,行为决定成效”,解决乡村学前教育办园目标不明确,管理不规范,保教不科学,办园条件差等问题,关键是提升园长的办园理念以及教师的教育理念。

由于建成区和东海片区距离较远,为方便沟通交流,提

高效率，互助姐妹园充分利用信息化手段开展帮扶互动活动，建立“互助姐妹园”微信群、QQ群等，通过线上学习、钉钉直播、瞩目会议等各种社交App，定期组织薄弱姐妹园学习《幼儿园工作规程》《幼儿园教育指导纲要》《3-6岁儿童学习与发展指南》《广东省幼儿园一日活动指引》等文件，交流提升先进理念、管理和保教经验，研讨帮扶情况，答疑解惑。为发挥教育现代化设备的作用，有些幼儿园还尝试利用双融双创平台，上传资源，分享环境创设、优秀课例成果等，实现资源共享，不断提升教育理念与学习先进的教育教学方法。

② 借力专家指引分层帮扶，规范办园行为

在市教育局学前教育教研员林昆岗和高先红老师的指导下，进行分层培训指导模式：专家——组长园园长——互助姐妹园园长——幼儿教师。分层帮扶培训的内容有“如何评课议课”“如何说课”“如何开展五大领域教研活动”“如何做好幼小衔接”等主题，组织“请进来，走出去”研讨活动，让乡村园园长教师在学习中领悟，在研讨中拓展，在交流中提升，逐步把握和理解当前学前教育的方向，拓宽教育视野，逐步规范办学管理，提升教育理念和专业能力。

2. 通过“三建立”，分层结盟提升办园水平

园长是幼儿园管理的组织者和实施者，帮助乡村园长提升管理理念、健全管理制度、完善管理措施、规范办园行为，是帮助乡村幼儿园提质的最基础工作。互助姐妹园分层结盟通过“三个建立”，逐步规范和提升乡村幼儿园办园水平。

一是建立挂点制度，纠正办园行为。建立“互助姐妹园”园长挂点制度，安排省、市等级园园长定期“蹲”入乡村园，手把手指导乡村园园长不断更新理念，健全完善的园务管理制度，逐步规范管理。组织乡村园的园长分期“浸”进省、市等级园跟岗锻炼，在跟岗实践中潜移默化掌握幼儿园规范管理的基本要求，纠正“小学化”等不规范办园行为。

二是建立考核制度，促进规范管理。考核是评价、检验每所幼儿园帮扶成效的重要手段。每学年，我们都组织对幼儿园帮扶情况进行双向考核评价。一方面既组织考核帮扶园是否按计划进行有效帮扶。另一方面也组织考评互助姐妹园在帮扶下，管理水平能否得到有效提升。通过双向考评，促使互助姐妹园的园务管理不断制度化、规范化、科学化；反哺、鞭策帮扶园在实施帮扶助中实现“垫高别人，拔高自己”。

三是建立“成长档案”，提高管理能力。制订互助姐妹园园长教师培训计划，建立“成长档案”，记录园长和教师的理论学习体会、跟岗随记、研修心得、治园设想；记录园长管理幼儿园的历程和教师的专业成长经历。根据成长袋记录的情况，对园长进行跟踪培养，分阶段开展理论提升学习和总结，提高园长的管理能力。

3. 开展“多种活动”，提升办学条件和科学保教水平

(1) 开展资源帮扶活动，提升乡村园办学条件

教师资源、教学设备资源和财力资源短缺，是制约乡村薄弱幼儿园发展的重要因素。在政府投入改善的基础上，我们积极采取多条腿走路的方法，帮助乡村幼儿园缓解资源短缺问题。一是组织组长园的教师通过定期送教、支教、帮教，缓解教师资源特别是专业师资不足问题。二是开展帮扶园教学设备资源共享、共建、借用、捐赠等活动，充实乡村园的教学设备资源。三是以“三个一点”方法，即帮扶园挤一点，动员家委会捐一点，争取社会各界赠一点，每年筹措一点资金，帮助乡村解决一项建设或充实一批设备，不断充实和完善乡村园的办园条件。

(2) 开展“观、评、赛、写”活动，提升教师专业能力

通过互助姐妹园分层结网互动的形式，组织的观摩课、说课、“我的教育故事”征文等活动，举办教师专业能力大赛，以赛促研，让教师在“观摩”中借鉴提高，在“互评”中感悟提升，在“比赛”中自我进步，在“写作”中总结升华。此外，我们还广泛开展形式多样的“互助姐妹园”幼儿活动，如组织“现场绘画、童话剧汇演、韵律操”等，以演促研，使教师在指导下提升专业能力，让幼儿在活动中提高综合素质，从而提升幼儿园的保教水平。



如互助姐园运行机制图所示，互助姐妹园在学前教育各种政策的支持下，由城区示范园优势拉动，通过各种帮扶活动和评价，促进乡村薄弱幼儿园逐步创新教育理念，提升办学条件。同时，也鞭策城区示范园在实施帮扶的过程中实现

“垫高别人，拔高自己”，推动了全区学前教育的整体协调发展，逐步实现了经开区城乡学前教育的均衡化。

4. 区域连片——片区教研组整体推动星星之火可燎原

为更好地拓展发挥名园帮扶教研同盟模式的优势，培养更多的优质幼儿园，从2018年9月开始，经开区开始了“区域连片”——片区幼儿园组成研盟的教研模式。

按照街道（镇）分区域组成研盟，由各街道（镇）片区培养出来的优质“种子”幼儿园作为盟主，让种子园发挥作用，分成联片教研，起到燎原作用，带领片区幼儿园开展教研活动，辐射更多的薄弱幼儿园。

（1）区域连片加强“四个板块”的教研，促进内涵发展

经开区积极加入湛江市幼儿园第一期名园帮扶教研同盟的“生活板块”“学习活动”“体育活动”“自主游戏”等四个板块项目，借力湛江市名园帮扶教研同盟“轴心园”的指导和帮助，由区一幼、区二幼、区三幼、中英文学学校幼儿园等片区“盟主”幼儿园组织连片教研，进到各个幼儿园观摩指导，规范并加强幼儿园一日活动的组织与开展，深化幼儿园一日活动教研，取得了很好的效果：经开区一幼的《小环节大学问》、经开区三幼的《浅谈离园环节的有效开展》代表全市生活板块同盟园在2019年湛江市幼教年会上分享。

（2）开展“幼小衔接”的教研，纠正“小学化”倾向

全区举行幼儿园“幼小衔接教研培训”活动后，再根据区域连片的教研模式，由片区幼儿园的组长园分片区组织薄弱幼儿园进行培训和学习，树立科学保教、游戏为基本活动的教学理念，促进幼儿身心健康发展。

三、教研同盟的成果

经开区经过近10年的从分层联动到区域连片的教研探索和尝试，通过结对帮扶，示范引领，整体推动，推进优质园帮扶机制建设，促进了乡村园的提质，有效地拉近了乡村园与市区优质园的差距，有效解决了城乡学前教育两极分化问题，推动了城乡教育的均衡发展；培养出了很多理念较先进、办学规范的规范化“种子”幼儿园，以及一批业务能力过硬的年轻幼儿教师，全区学前教育工作逐步迈进全市先行行列。

1. 规范化幼儿园占比大幅度提升

截止2020年9月，知合东海、智合东方等幼儿园评上了

“湛江市一级幼儿园”；经开区第三幼儿园、民安街道幼儿园、东简街道幼儿园、硇洲镇幼儿园、文参幼儿园68所等通过了“规范化幼儿园”验收，全区规范化幼儿园占比75%，较2011年初提高了4.1倍。东海片区农村规范化幼儿园有46所、占比达到51%。

2. 师资队伍专业化水平不断提高

近年来，全区幼儿教师的专业能力水平及教师资格持证率普遍提高。每隔两年举办一次的湛江经开区幼儿园教师专业能力选拔比赛，通过互助姐妹园分层选拔的形式，让每个幼儿教师都有机会学习和提升，让老师们在一次次的比赛当中得到了非常好的学习和锻炼的专业成长机会，也培养了一批批优秀的幼儿园教师。历年来，我区幼儿园教师专业能力比赛曾经取得过省级比赛二等奖、市级比赛多个个人一等奖、团体二等奖、区级奖励100多人次的优异成绩。全区幼儿教师资格证持证率占比75%，大专以上学历占比65%，比2011年提升3倍。

3. 课题研究提升幼儿园教科研水平

鼓励各幼儿园立足实际，聚焦问题，做到“园园有课题，人人有研究”，有效促进教师专业成长。如：2019年经开区三幼开展的湛江市中小学教育科学“十三五”规划重点课题“运用国学经典培养幼儿综合素养的实践研究”顺利结题，以及经开区二幼参与的省级课题“人龙舞文化与幼儿园课程整合”等，带动了东海岛农村幼儿园开展教学探索和研究。

4. 家园合作建立正确的教育理念

城乡各幼儿园在提升理念、规范办学的同时，本着“平等、合作、互助”的家园共育原则，运用家长会、家庭教育主题讲座、家长参与管理、亲子活动、家园联系手册、家园天地等形式，帮助家长了解幼儿的年龄特点和发展规律，逐步引导家长建立正确的教育理念和评价观念，实施家园合作，形成教育合力，共同促进幼儿身心健康发展。2020年经开区的学前三年幼儿入园率为99%，农村的家长都比较认可幼儿园的教育理念，都能就近入读农村的幼儿园。